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Thema's

Medische toerisme

Kwaliteit van de zorg

Publiciteit en reclame

Op 27 april 2019, heeft de nationale raad een advies uitgebracht over "medisch
toerisme" op vraag van een reisorganisator.

De motieven voor een medische behandeling in een ander land dan dat waar de
patiënt aangesloten is bij een gezondheidszorgsysteem, zijn veelsoortig : wachttijd,
geografische nabijheid, (woonplaats in het buitenland of in de grenszone), toegang tot
een specifieke expertise/technologie, economische redenen, bijzondere
omstandigheden (noodgeval tijdens een verblijf in het buitenland), enz.

Dit advies gaat over de verstrekkingen uitgevoerd in het buitenland om louter
economische redenen. Het buigt zich niet over de vragen inherent aan de
terugbetaling van deze zorgverstrekkingen maar over de aspecten in verband met de
gezondheid van de patiënt.

1°/ De Belgische burger kan aangetrokken worden door de besparing die hij kan doen
op zorgverstrekkingen in het buitenland voornamelijk van esthetische,
tandheelkundige of oftalmologische aard. Ook al kan deze zorg van goede kwaliteit
zijn, dat neemt niet weg dat de geografische afstand belangrijke risico's kan
meebrengen. Deze risico's zijn met name het gevolg van de beperkte, of zelfs
onbestaande, opvolging, omwille van de afstand, en, bij een ingreep, van het
verhoogde trombo-embolische risico verbonden met de vliegreis.

De opvolging en de behandeling bij complicaties in België kan bemoeilijkt worden door
problemen verbonden met de uitwisseling van informatie tussen zorgverleners.

2°/ De anamnese en het klinisch onderzoek (beiden preoperatief) zijn noodzakelijk voor
een optimale planning van de zorg en voor de gepersonaliseerde voorlichting van de
patiënt zodat hij, goed ingelicht, kan instemmen met de voorgestelde ingreep.

Dit voorafgaand rechtstreeks contact dient gevolgd te worden door een voldoende
lange bedenktijd die met name rekening houdt met het invasieve of onomkeerbare
karakter van de zorg, het spoedeisende karakter, de risico's inherent aan de
voorgestelde handeling. Zo nodig moet de patiënt de tijd hebben om andere
informatiebronnen of zelfs een andere arts voor een tweede advies te raadplegen.

3°/ De Belgische wetgeving(1) en de artikels 37 en 38 van de code van medische
deontologie beschermen de patiënt tegen bepaalde reclamepraktijken.

Dergelijke bescherming kan in het buitenland ontbreken.



(1) Boek VI "Marktpraktijken en consumentenbescherming" van het Wetboek van
economisch recht; de wet van 23 mei 2013 tot regeling van de vereiste kwalificaties
om ingrepen van niet-heelkundige esthetische geneeskunde en esthetische heelkunde
uit te voeren [en tot regeling van de reclame en informatie betreffende die ingrepen
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